



榴下谈

榴下谈为枣庄本土言论栏目,关注本土民生热点,旨在发掘与展现枣庄的各个社会层面,为您记录那些见思想、展风采、有灼见的精彩片段。本专栏以有话枣说、街谈巷议、漫说、读者来信及贴近生活的网友议题等为内容。参与方式:投稿信箱:liuxitan@163.com;话题QQ:1719269530

莫让大学入学季成“烧钱季”

□有话枣说

万吉良

从上月底本月初开始,国内各大高校逐渐开始开学报到,又一批新生揣着、背着“新式装备”入学。有媒体报道,大部分学生除去学费的各类消费均以1万为起步价,甚至有大学生还没去学校,购买数码产品就已花了近2万,加上学费、住宿费等轻松过4万;更有甚者能花掉父母4个月的工资。

大学入学季,对准大学生而言可谓“欢乐季”,而对家长而言

却是喜忧参半的“烧钱季”。喜的是希望儿女们通过上大学,有一个美好的前程;忧的是“水涨船高”的准大学生消费水平,去年是“苹果三件套”走红,今年变成了“万元起步价”,让家长们不得不“打肿脸充胖子”,给孩子们“烧钱”。

有的孩子衣服非名牌不要、电子产品非品牌不买,有人认为其主要原因是孩子们的虚荣心造成的。其实,板子不能全打在

孩子的身上,再看看我们的社会,“攀比风”、“奢侈风”甚行,物欲横流、金钱崇拜的“景观”随处可见,不能不说对孩子也有一定的影响。

世界奢侈品协会的数据显示,中国人的奢侈品消费已跃居全球之首,2011年,中国人在海外购买的高档商品消费达460亿美元,折合人民币近3000亿元。可怕的是国人钟爱奢侈品,并非真的有钱;可怕的是国人这种显

摆阔习却传染给了下一代。

也许有的家长,并不是想让自己的孩子显摆,但信奉“再苦不能苦孩子,再穷不能穷教育”的家长并不在少数。我相信大部分家长还是省吃俭用,不得以为之或是表达对孩子的爱意,或是表达对孩子们的未来投资,以致“开学消费花掉家长四个月工资”的事例并不鲜见。但终归对孩子的成长不是一件好事。毕竟读书是准大学生的第一要务,炫

耀的资本应该是成绩,而非手机、电脑、衣服等品牌。如果让大学入学季成“烧钱季”,无疑掏空了孩子们上大学的意义,异化了父爱母爱的本真。

为不让大学入学季成“烧钱季”,一要家长做一个好的示范,动之以情,晓之以理,拒绝孩子提出的过高物质要求;二要社会遏制“攀比风”、“奢侈风”,让社会消费行为重归理性,量力而行。

反对减负的背后是教育焦虑

近日,国家教育部公布《小学生减负十条规定》征求意见稿,消息一出,引起社会各界广泛关注。关于小学生不留作业、留多少作业合适、控制主课考试次数等问题,大部分家长都担心主科考试次数控制后,学生失去“意识约束”,影响今后小升初考试。

杨维兵



图/盖桂保

关于小学生减负,是一个老生常谈的问题,也是一个全社会共同关注的话题。近几年,教育行政主管部门曾连续下发过与小学生减负有关的文件(比如:禁止节假日补课等等),但在实际操作过程中始终处于“上有政策,下有对策”或者“深水静流”状态。究竟是什么原因让一些教育制度无法很好地贯彻落实呢?大部分家长反对减负也许能够说明一些问题。

减轻学生课业负担,从大的方面说,是完善我国学校教育体系的重要组成部分,从小处说,对每一个孩子的身心健康非常有益,必将受到每一个小学生的热烈欢迎。这么好的制度为什么大部分家长们却不“买账”呢?其实,只要对当前很多地方的教育现状了解一下,完全可以理解这部分家长的心情,这种心情既有他们对当前教育的焦虑,也有对自家孩子的不自信。正如一些家长说的“孩子没作业了,每天玩电脑,要手机,还不把孩子废了啊?”“娃娃要得开心一点,少点负担,家长是乐意的,只是在这个大环境下,从小不训练考试本领,到时怎么过独木桥啊?”

减轻学生课业负担是实施素质教育的必然要求,是改变教育现状的必然选择。但要想让这

项规定出台后真正落实,教育行政主管部门还必须下力气解决目前教育领域存在的诸多问题。比如:教育平等、教育均衡化的口号已喊了好多年,改革基础教育招生制度也已推行了好多年,结果如何呢?在一些地方,一些名师、优等生仍通过多种渠道源源不断地流向少数学校,让好的学校因有好的设备、好的师资、好的学生而更好,差的学校因缺乏设备、留不住教师、招不进学生而更差。再比如,素质教育已实施了很多年,但很多地方仍走的是“应试教育”老路,当然,高考制度不改革,这条目前唯一比较公平的道路仍然还得走下去。再比如:各地官办的、民办的、集体的、个人的各种辅导班、兴趣班如雨后春笋,遍地开花,这些不仅没有减掉学生的负担,反而给学生和家长增加了负担……这些问题不解决,再好的制度也只能“看上去很美”。

现在的家庭都是独生子女,都希望自己的孩子受到良好的教育,都希望自己没有实现的愿望在孩子身上实现,都希望孩子将来在激烈的社会竞争中立于不败之地。这些,是家长们内心深处最真切的愿望,也是教育行政主管部门在修定《小学生减负十条规定》时必须面对和思考的问题。

□街谈巷议

又是一年中秋至,月饼走起简约风,今年高速路不免费,请假攻略网上热传,中秋您打算怎么买月饼,高速收费是否会阻挡您回家团圆的热情?这个中秋您打算怎么过,欢迎来信来稿,和我们分享有关中秋的故事。

信箱:liuxitan@163.com;
QQ:1719269530

□读者来信

呼唤真正的师生情

教师节前夕,秋高气爽,几位已退休多年的老老师与一大帮学生们聚会在青檀寺下,大家欢聚一堂,其乐融融,共叙难忘的师生情。

席间,一位已到不惑之年的同站学起来说:老师们,您们是从事教学工作30年的老功臣,在那几十年里,您们白天忙着给同学们上课,晚上又备课,批改作业到深夜,长期的劳累,身上落下多种疾病,头发白了,眼睛花了,“春蚕到死丝方尽,蜡烛成灰泪始干”!您们默默无闻,无私奉献,把毕生的精力都倾注在我们学生身上,在教师节来临之际,我们衷心的祝福您们“老师,辛苦了!”

是的!教师是人类灵魂的工程师,天底下,有一种职业最美丽,那就是教师,有一道风景最隽永,那就是师魂,有一种情感最动人,那就是师生情。当已经退休10年的宋老师打开一包珍藏了30多年的学生成绩单和毕业留言簿,勾起了师生们对当年师生情的美好回忆。想当年从名牌大学毕业分配到一所乡村中学任教,那时的他为了培养学生可以讲在拼命,教师的爱是一种无私的爱,是爱的传播者,“捧着一颗心来,不带半根草走”,有几个学生离家远,中午不回家,总是吃着冰冷的饭菜,是老师想办法把饭菜热好了端给孩子们吃,一碗热饭不仅温暖了学生们的胃,也温暖了他们的心。

纯洁无暇的师生情永远都不会被岁月的流水所冲淡,尽管沧海能变桑田,师生情却是一个永恒的主题。

现如今,社会上出现了让人担心的现象,原本纯洁如玉的师生情有些变味,变得那么庸俗,让人心灵不舒服,这与和谐社会是背道而驰的,这与纯洁无暇的师生情有天壤之别。纯洁无暇的师生情是和谐社会的正能量,我们应当让她发扬光大,发挥正能量的巨大作用,为社会风气的转变尽一份力量!

(戴忠群)

学校“门前堵”应长效治理

冯燮

9月3日齐鲁晚报·今日枣庄以《送孩子乱停车一家长吃罚单》为题报道,9月1日,上午7点多,陈女士开车带着孩子到学校报到。由于以前也是在立新小学上的幼儿园,陈女士已经习惯把车直接停在学校门口,结果出来之后看到车上有一张罚单,让陈女士很是惊讶。

又是一年开学季,各小学、幼儿园周边的交通拥堵问题再次凸显,接送孩子的家长和车辆堵得水泄不通,交通状况混乱不堪。这一“顽疾”由来已久,并且

随着私家车数量的猛增日益恶化,几乎成了“中国式门前堵”了。每逢此时,可谓治堵制度密集出台,治堵高招迭出,并增加警力疏导交通,但收效似乎并不明显。

对此,参与拥堵的各方也是各有苦水。学校深感无奈,管理部门心有余而力不足,家长担心孩子安全。表面上看,学校“门前堵”表现为私家车接送孩子的家长乱停乱放、逆向行驶、争抢道路等人为因素,但是根子上却暴露诸多尚待解决的问题。由于教育资源的分配不均,就近入学成

了“纸上谈兵”,公共交通的不给力,家长对孩子安全存在焦虑。尽管如此,学校“门前堵”也并非无药可医。

从硬件上说,学校门前交通设施的人性化建设还有待完善,从管理上讲,对交通的疏导和整治明显缺乏前置性。国内外一些成功的经验似乎可作借鉴。在青岛市,由公交公司专门开通了一路“学生专车”,设有专门标志牌,沿途经过市内20多所中、小学校。南京有百辆专用于接送小学生的“校巴”,缓解小学生乘车难。杭州公交总公

司推出可以乘坐10人左右的小面包车接送学生上下学,专车没有固定线路,只要有顺路的6到10名学生共同预订,就可沿路按时接送。在英国限制私家车开车接送学生,改善校车服务,鼓励学生走路或骑车上学。美国培养学生自立能力,小学生接送由老师领到站台,告知大巴运行路线和不同站台显示器,教学生识别不同车次的停靠站,让孩子尽快掌握接站技巧。总体说来,学校“门前堵”要长效地综合治理,硬件升级和软件跟进,缺一不可。